

全國港澳研究會今辦專題研討會 商落實行政主導促進良政善治

香港文匯報訊（記者 黃子龍）據香港文匯報記者了解，全國港澳研究會今日（26日）上午10時舉辦關於深入貫徹落實行政主導，促進特區良政善治的專題研討會，設北京和香港兩個會場。消息指，研討會料探討香港主動對接國家「十五五」規劃等議題。香港會場設在政府總部，出席人士包括特區政府主要官員、行政會議成員及立法會議員等。

全國港澳研究會副會長、香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗接受香港文匯報訪問時表示，香

港剛剛完成第八屆立法會換屆選舉，新一屆的立法會快滿月。他認為，在行政主導及如何促進香港的良政善治方面，大家需要明確立法會的角色、功能，了解如何幫助政府實現良政善治，促進配合政府各方面的工作，同時也可以發揮監督政府的作用。所以這個時候，大家聽聽中央港澳辦的負責人講解這方面的內容，是很有好處、很有必要的。

立法會協調小組總協調人陳振英回覆香港文匯報查詢時表示，所有議員均獲邀請，除個別

議員因出席政協會議外，基本上其餘議員都出席。

另一位立法會協調小組總協調人吳秋北表示，行政主導是「一國兩制」實踐的關鍵，是良政善治的要求。新一屆立法會有不少是「新丁」議員，很有幸透過研討會學習箇中道理及有關經驗，就算連任議員也應溫故知新。面對新的形勢和發展要求，更要落實好行政主導，才能保障香港有更大發展。

立法會議員葉傲冬接受香港文匯報訪問時表

示，行政主導是香港政制基礎，如何正確認識和貫徹落實，是作為議員的重要課題，對推動香港實現良政善治十分重要。身為立法會議員，必須時刻溫故知新，把握在當前局勢下如何做到最好。他認為，今次專題研討會正逢第八屆立法會剛剛正式展開工作，非常及時，他對會議非常期待。

全國港澳研究會顧問劉兆佳早前表示，活動每年一次，按過往經驗，中央領導人會藉研討會向香港發表重要指示，傳達對港政策和期望。

財爺：各地政商對內地香港展望正面 指國際社會分裂趨突顯 更應合力維護多邊主義



▲陳茂波日前在瑞士達沃斯世界經濟論壇年會一個OFCO午餐會（左圖）和一個以聚焦中國發展為主題的晚餐會（右圖）上發表演講。
資料圖片



香港文匯報訊 今年世界經濟論壇年會在瑞士達沃斯舉辦，當地時間1月23日落下帷幕，活動匯聚3,000位來自不同國家和地區的政商領袖，香港特區政府財政司司長陳茂波昨日發表網誌分享參與此次年會的見聞與體會。他表示，與會人士普遍對內地和香港特區的經濟發展與展望都相當正面，相互尊重、求同存異、共同發展始終是人們心底裏的強烈意願。而面對地緣政治的風險，香港必須保持高度警惕，加強憂患意識。同樣重要的是，要在大變局中，抓緊國家擴大高水平雙向開放、推進高質量發展所帶來的新機遇，積極用好香港的「內聯外通」獨特優勢，為自身發展開創更寬廣的空間，也為促進國際間的對話和合作貢獻力量。

陳茂波在網誌中提到，過去一年多，大家目睹與經歷了單邊主義、霸權主義的變本加厲，並且發展到必須作出抉擇的臨界點。在這個背景下，這次年會與過去相比，有着明顯卻又更深層的張力，各地領袖呼聲都指向經濟以至安全關係要多元化，以強化自身的戰略韌性。

內地蘊藏着巨大消費潛力

他提到，在這次年會中，國際社會的分裂和鴻溝更趨突顯，但對於絕大多數的國家和地區而言，世界不能重回「弱肉強食」的叢林法則；相互尊重、求同存異、共同發展始終是人們心底裏的強烈意願。他在年會接觸的眾多政商領袖，都不約而同表示，在全球面對種種複雜的發展和治理難題之時，大家更應合力維護多邊主義，通過對話和合作來解決問題。

內地的快速發展，繼續是大家在年會中的關注點。陳茂波指，隨着勞動力水平提升、科技的跨越式發展，以及人民對美好生活的期盼，發達國家應該意識到，內地過去出口勞動密集型產品的增長模式正出現質的轉變，其高端工業以至科技產品正在國際市場上快速佔有席位；與此同時，我國中等收入群體增長迅速，蘊藏着巨大的消費潛力，這也將為外資企業帶來龐大的機遇。看中國，他們正經歷「範式轉移」。

「香港隊」分頭介紹優勢

地緣政治以外，科技變革的路向亦是年會聚焦議題。陳茂波表示，共識是對創新科技的掌握和發展，已成為保持經濟動力與競爭力的「存亡因素」，討論焦點是如何借助人工智能支持經濟，如何應對人工智能發展帶來的就業挑戰。

在年會上，陳茂波與其他包括公營機構、金融、創科、學術、傳媒等界別的「香港隊」成員，都積極通過公開演講、圓桌會議、雙邊會面等，向各地領袖介紹香港的最新情況和優勢，香港國際資金的持續流入及金融市場的向好勢態，引起各地領袖注意，並對香港穩中向好的發展前景相當感興趣。可以預期，隨着全球各地重新調整自身策略，以發展更多元、更具韌性的經貿和產供鏈夥伴關係，香港作為聯繫中國與世界的「超級聯繫人」和「超級增值人」，將會受惠其中，並開創出新的機遇。

陳茂波表示，以創科產業為例，通過特區政府和業界多年的努力，香港在人工智能和生物醫藥等產業都取得不錯的進展。這些都是當前全世界投資界高度重視的領域，另外香港連同粵港澳大灣區兄弟城市，擁有最蓬勃的創科集群、多家百強大學、深厚的科研實力、完備的生產體系、活躍的創投生態，是這些國際資本尋找投資機會時，所不能忽視的重要地區。

在綠色轉型方面，他提到，儘管個別國家退場，但國際社會普遍持續推進碳中和的進程，而國家在綠色能源產業的前沿科技和龐大產能，更是為全球各地實踐能源轉型，提供了重要的推進器。香港將可積極推動國際綠色金融中心的角色，進一步加強綠色金融產品的多元化和創新，引導更多資本參與減碳進程，助力減低當中的資金缺口。

特首政策組研拓電子仲裁裁決路徑

香港文匯報訊 特首政策組日前舉行一場匯聚法律、學術及政經界領袖的研討會，探討香港發展電子仲裁裁決的路徑。與會專家一致認為，當前正是香港發展電子仲裁裁決的合適時機，相信憑藉穩健的普通法制度、成熟的仲裁生態圈，以及內聯外通的獨特優勢，香港能藉以進一步強化其領先國際仲裁中心的競爭力與吸引力。

城大倡把握三大方向作研究

電子仲裁裁決即仲裁庭以純電子形式製作、簽署及送達的仲裁裁決書，無須紙本原件。香港城市大學法律學院教授夏竹立在會上分析指，香港可善用得天獨厚的條件，把握推動發展電子裁決的三大方向。其一，善用法律改革周期，在《仲裁條例》中清晰確立電子仲裁裁決的法律地位、電子簽名效力及可執行性，為全球提供可參考的範本；其二，有機整合本港眾多頂尖仲裁機構的專業力量，共同制定高效、安全的電子仲裁裁決操作標準與程序，提升用戶體驗與信心；其三，利用香港的科技實力，探索運用區塊鏈等技術確保電子仲裁裁決的真實性與不可篡改性，打造安全可信的數位執行鏈。該項目完成後，有關研究結果會提交予相關政策局參考，以轉化成政策。

研討會出席者包括香港基本法委員會原副主任譚惠珠、香港國際仲裁中心主任袁國強、香港律師會會長湯文龍、立法會議員范凱傑和何君堯。律政司民事法律科民事法律專員張錦慧和高級政府律師劉詠恩列席。

可對接國家戰略與市場需求

與會者一致認為，現時是探討落實電子仲裁裁決的合適時機。聯合國國際貿易法委員會（UNCITRAL）近年透過轄下工作小組積極探索電子與紙本格式裁決的功能等同性，對於香港這類參照其《模範法》的司法管轄區帶來積極的推動作用。此外，國家於2025年修訂的《中華人民共和國仲裁法》，訂明線上仲裁活動與線下仲裁具有同等法律效力，以及線上仲裁的程序要求和送達方式，大大提升了仲裁效率。



●特首政策組日前舉行一場匯聚法律、學術及政經界領袖的研討會。特首政策組供圖

香港此時發展與內地相容的電子仲裁體系，能為整個粵港澳大灣區乃至全球提供無縫銜接的優質仲裁服務，實在是精準對接國家戰略與市場需求的最佳契機。

與會者的討論亦聚焦電子仲裁裁決的實際應用及與其他司法管轄區的銜接，並提出三大重點，包括須確保電子形式在各司法管轄區獲得承認與執行，須兼顧不同仲裁形式，以及應前瞻性地探討延伸至調解等爭議解決方式，提升整體爭議解決服務的效率。

特首政策組組長黃元山指出，「十五五」規劃提出加快涉外法治體系與能力建設，健全國際商事調解、仲裁與訴訟等機制，這不僅有助推進中國式現代化、建設法治強國，更是提升對外開放水平、有效應對外部風險挑戰的戰略支撐。在這一過程中，香港可發揮獨特而不可替代的角色。作為國家唯一的普通法司法管轄區，香港憑藉「一國兩制」賦予的制度優勢、成熟的普通法傳統以及深厚的國際法律服務基礎，向全球提供高水平、與國際規則高度接軌的仲裁服務。

他強調，香港能透過制度融合、專業輸出與國際標準對接，助力國家完善涉外法律服務體系，提升國家在國際法律治理中的話語權與影響力，充分發揮「超級聯繫人」與「超級增值人」的雙重角色。

跨部門協作



與基督教靈實協會合辦的「智·得『耆』樂檢測日」活動

● 何永賢分享房屋署在關懷長者、推行各種工作。

Fb 圖片

關愛隊半年探訪2.7萬戶公屋長者

香港文匯報訊 房屋局局長何永賢昨日在社交平台發帖，分享長者房屋政策軟件方面的工作。她表示，房屋署在關懷長者、推行各種支援與便利措施上，注重長者得到的實際關心與支援，除了屋邨管理人員會主動上門探訪，房委會還與社會福利署就「單老」及「雙老」住戶資料建立試點對比機制，由去年7月至12月底，關愛隊在試點計劃下已接觸及探訪超過2.7萬個住戶，並作出了逾1,800次福利服務轉介。

何永賢表示，本年度的「邨『友』好事」將支援長者納入為重點項目，積極與不同政府部門及機構合作，例如與衛生署合作於60個屋邨推展「我好叻」健康推廣計劃，鼓勵長者培養健康生活習慣等。

在政策上，政府有「高齡單身人士」優先配屋計劃、「共享願年」優先配屋計劃及「天倫樂」優先配屋計劃，過去10年已有約7萬個家庭受惠於這些計劃。年滿70歲或以上的長者，包括全長者寬敞戶、

居於一型設計的長者住屋或無獨立設備的「改建一人單位」住戶，如自願調遷至一個面積較小的公屋單位，可獲終身免租。

何永賢：用心服務「老友記」

她續指，在資助出售單位方面，政府也有「家有長者優先選樓計劃」及「長者業主樓換樓計劃」，讓長者或有長者的家庭有更多機會選擇合適居所。有見一些長者選擇到內地養老，但又怕適應不了或需回港，政府支援參加「可攜社會保障計劃」、在閩粵兩地養老的香港長者，可保留其公屋單位不超過6個月。已交回公屋單位或刪除公屋戶籍的長者，在符合一定資格和資源許可下，可重新獲編配公屋單位或恢復戶籍。

她強調，要讓長者安居，更多「以人为本」、貼心的服務支援是非常重要的，房屋局未來會與相關部門一起努力，用心為「老友記」服務。